门评价和评价不及时的现象,评价方式上也存在定性多、定量少的问题。ISO 9000 标准十分强调通过正确客观的评价找出存在的问题和不足,进而持续改进,实现提高质量的目的。量化评价每个教学过程不仅可及时发现学员存在的问题(如个别学员作业抄袭、重要知识点的掌握不好等),也可促进教师对每个授课过程质量的自我评价,找出不足加以及时改进。教学过程评价具体包括听课专家的评价、课程小组的评价、教师对学员各阶段的评价、各教学过程中教师的自我评价和学员对教师的评价,只有通过对各种粒度的教学过程量化评价的分析,才可及时准确找出不足并改进。

三、量化过程管理的本科教学实践

通过近年《数字电路》等课程的教学实践,深深体会到必须做好课程教学中的量化过程管理,主要包括以下内容:

- 1. 教学过程的划分。只有对课程教学过程进行科学合理的划分,才能够进行及时评价和改进,划分粒度太大无法及时发现问题,粒度太小会使评价工作量太大,影响正常教学。我们对《数字电路》课程教学过程的划分,总体上包括课前准备过程、课程前期过程、课程中期过程、课程后期过程和课程末期过程几个阶段;每个阶段又由多个具体的教学过程(如课次、实验、习题课、应用报告等)组成;每次授课划分为提问、复习上次课知识点、引言、授课、小结等具体的课堂教学过程。
- 2. 重视教学过程的阶段管理。由于课程教学不同阶段 侧重点不同,所以过程考核和改进的重点就不同。如课前 准备阶段主要是授课教师准备有关授课内容,通过自查和 课程授课小组的评价进行改进;课程前期和中期主要是提 高每次授课的质量,由授课教师做好量化考核和登记,找 出薄弱环节和存在差距的学员,与队干部一起督促学员改

进。

- 3. 突出课堂教学过程质量。提高课堂教学过程质量必须注重把握教学规律,做到以下五点: (1) 每次讲授的内容完整。(2) 加强引导式教学,要由浅到深,由简到繁;通过交互式教学集中学员的注意力和提高学习效果。(3) 授课避免平铺直叙。(4) 教学内容联系科研实际可以将授课内容讲得更生动和具体。(5) 精心设计课程间和知识点间内容的过渡与引人,保证学员思路的连续。
- 4. 加强实验过程与应用报告过程的管理。通过加强实验过程管理,使学员掌握工程实践的基本方法和技能,培养学员独立发现问题、分析问题和解决问题的能力;通过撰写应用报告培养学员自学能力、应用能力和写作能力,开阔学员的视野,培养学员的兴趣。
- 5. 注意教学过程间的衔接。教学中应注意各教学过程 间的衔接,如实验内容一般是要求重点掌握的知识点,应 该尽可能在讲授了相关内容后就进行实践,既有利于保证 实验的质量,又能够促进和加深学员对课堂知识的理解。
- 6、认真做好教学过程的量化考核与评价:教学过程中测量和改进的基础是数据,只有全面仔细做好作业记录、课堂提问记录、实验记录、交流记录和听查课反馈记录,并加强数据分析,才可以较客观、正确地评价每个教学过程的质量,及时发现存在的问题并进行改进。

我们在本科《数字电路》教学中分课前准备、课程前期、课程中期、课程后期和课程末期几个阶段对教学质量进行量化评价和改进;考核改为笔试成绩70%、实验成绩15%、平时作业5%、课堂提问5%、应用报告5%。通过量化过程管理与考核,使学员更注重过程的学习和考核、平均成绩提高了约6分,基本杜绝了不及格学员的出现,很好地促进了课堂教学质量的提高。

大学专业和专业基础课程赛课的启示

李国辉

一、赛课的形式探讨

赛课, 顾名思义, 就是通过竞赛, 来评选出上课优胜和优秀的教员。其形式, 可以有多种:

- (1) 集中形式。集中在同一个教室里, 听课的学生基本不变, 赛课教师轮流上台讲授一个学时的课程。这种形式适合同类型的基础和公共课程的比赛。这需要把老师集中起来比赛, 可能会影响正常上课。
- (2) 分散形式。按照正常的上课时间,组织专家去听课,但是要相对集中一段时间听课,比如在一个到二个星期内,全部把赛课的课程听完,并及时评比,给出结论。 好处是不影响正常的授课时间。
- (3) 分类形式。考虑到课程类别的不同,难以比较, 因此可以按照课程的不同类别分别进行赛课,例如按照基础课、公共课、专业课和专业基础课分类进行赛课,或按

照具体的课程或相似课程来分类比赛,例如"数字电路" 类、"信息技术基础"类课程来赛课。

(4) 非分类形式。不分类,大致按学科来组织课程赛课。这种形式的赛课活动组织形式比较自由,难点是如何对不同类型的课程进行赛课优胜等级的判定。本文将就这方面的问题提出来,结合这次赛课实践,探讨相应的评价方法。

二、赛课的评价

如何对非分类、分散形式的赛课活动进行评价,是一个难点。本文认为,需要挖掘参赛课程的共性,考虑具体课程教学的特性,把共性和特性结合起来,是一种有效地评价参赛课程的方法。

1. 共性属性

从讲授上看,可以从以下三个方面进行评价。

- (1) 讲授方面: 教师的语言表达能力是否强, 口齿是 否清楚, 语言是否生动, 讲授的内容是否条理清楚, 内容 的表述形式(启发、前因后果、案例等) 如何等。评委通 过仔细听一段内容, 就可以判断出来。
- (2) 与学生的交互方面: 是否调动学生的注意力, 例如提问、让学生参与课程等。这个环节, 反映了课堂的效果, 是一个重要的方面。
- (3) 形式方面:包括板书工整程度,课件内容及其表现效果,板书如何与课件配合,案例教学、讨论形式等。 关键看教师是如何合理地采用这些教学形式并达到良好效 果的。

2. 特性属性

(1)专业课程的特性:首先我们看到,不同的专业/专业基础课的内容特点是不同的,有些课程数学描述和理论性强,有些课程概念性和原理性的内容多,有些课的内容比较工程化,使得讲授的效果不同。理论性的内容,讲好了,比较系统连贯,讲得不好,学生听不懂;原理性的内容,讲得好,启发学生思维,讲得不好,要死记硬背;工程性的内容,讲得好,学生感兴趣,讲得不好,内容机械,索然无味。

(2) 教师的学术背景。有些教师把内容教得有厚度, 而有的教师还是浮在内容表面上。至于教师的个性特色和 人格魅力方面,也是对学生影响比较大的因素,可以参考 作为评价因素。

三、问题与建议

工科类课程的讲授如何向管理类课程学习。管理类课程的讲授形式多样,案例教学调动了学生的兴趣,而工科类型的课程内容复杂,教师多以讲授为主,学生听得枯燥。因此,工科课程如何向管理类课程学习,注重在课堂上围绕一个完整的主题讲授,避免杂乱的内容组织,让学生听得懂,并得到科学研究思路的有效训练的培养。

通俗易懂与深度。时间有限,内容太多,因此需要教师在讲授工科类型课程的时候,把握好通俗易懂与深度的平衡。要讲的内容,就要讲清楚,要有重点;避免内容都讲了,但是都没有讲清楚。

课程内容的设置。这就要求教师合理安排和选择合适 的内容在课堂上讲解,而不是面面俱到,这样才能达到良 好的教学效果。

研究生课程教学方法思考

曹星平

作为一名青年教师,2006年春季学期主讲了一门博士生课程"建模与仿真理论",并参加了本系开展的青年教师赛课活动。通过这次活动,经过听课专家的点评、面谈,其他老师介绍经验以及听教学观摩课等多种方式,获得了不少有益的教学经验及技巧,同时也认识到了教学不仅是一门艺术,同时也是一门需要付出热情和辛苦的工作。

研究生教育是一种专业教育,不仅需要强调专业基础知识的学习,还要强调培养学生适应综合社会环境的能力。研究生课程具有高深性、研究性、专业性和动态性等特点,研究生教学工作需要考虑这些特点,研究合适的教学方式方法。

参加这次活动后,结合自己所讲授课程以及对其他老师的学习,通过自己的思考,对注重课程教学方法,提高研究生课程教学质量方面有如下一些体会。

一、开课前认真进行教学设计,制订详 细的实施计划

在开课前,认真进行教学设计,制订详细的实施计划, 灵活采取课堂讲授、学习讨论、案例分析、文献查阅、论 文报告等形式多样的教学活动,引导研究生主动学习与研 究。

每次课前对整个课程内容给出提纲,及需要思考的问题。上课过程中,采取带着问题的形式讲授,在老师讲授的过程中,学生会从中去寻找答案。把学习中需要研究的问题以思考题的形式发给研究生,规定研究生通过学习将

所学知识运用到专业方向的研究中去,努力写出高质量的 课程论文,使研究生带着问题去学习,了解学什么、怎么 学、应达到的目的和要求是什么,从而有利于研究生根据 各自的专业方向和已有的知识储备进行课程学习的个性化 设计,以增强学习的针对性和自觉性。

二、适当采取"导读式"教学方法,增加应用案例分析的教学时间

在要求研究生宏观上把握学科知识体系和章节内容的规律及脉络的基础上,使用"研讨式"、"导读式"授课方法,每个专题引导研究生阅读文献、研究问题,循序渐进地培养研究生把握知识点内在规律的能力,为研究生创造更广阔的学习、研究空间。在课件中提供更多专家的看法,以及案例供学生参考,达到理论联系实际的目的。

例如在"建模与仿真理论"课程教学中,在基础理论部分,可以主要采用课堂教授为主,学生自学为辅,穿插课堂讨论的活动。在介绍建模与仿真理论应用现状时,可以主要采用学术讲座的形式,教员根据研究现状将教学内容分类,形成系列专题,学生经过阅读文献和调研,形成报告。另外,可以介绍演示实际的仿真系统,使学生对抽象的理论产生直观的认识。

三、加强开展学术讨论的环节

适当增加专题研讨的时间,调动学生学习的兴趣。自 学活动和课堂讨论的开展,可以提高学员学习的主动性和